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Predgovor

V knjižici predstavljamo pasmo krškopoljski prašič, oskrbo in rejska opravila za ohranitev
pasme. Pasma je avtohtona v našem okolju, razvijala se je na področju krškega polja in
na širšem področju Dolenjske in se tam tudi ohranila. V času, ko je bila večina kmečkega
prebivalstva na tem področju revna, je krškopoljski prašič iz bolj ali manj ostankov dajal
kmetom meso in predvsem zabelo. Prašiča še sedaj odlikuje, da lahko zaužije precejšne
količine voluminozne krme in okopavin in pri tem tudi skromno raste. Tudi takrat so uspeli
prašiči bolje, če so jim gospodinje pokladale tudi žito.

Danes so pogoji, kljub ponovni stiski ljudi, drugačni. Zavedamo so, da so živali živa bitja,
s katerimi moramo primerno ravnati. Tako smo uzakonili nekatera pravila, da bi preprečili
širjenje bolezni in nudili živalim zavetje in hrano, za kar je ob udomačevanju človek prevzel
odgovornost. Imamo pa tudi srečo. Znanje na področju etologije je zelo napredovalo in
skupaj z drugimi znanji znamo sedaj potrebam domačih živali prisluhniti. Tako jim lahko
postrežemo s tistim, kar one potrebujejo in ne zaupamo svojim občutenjem ali svojemu pre-
pričanju. Vse prepogosto si živalski svet slikamo pravljično in vsak po svoje, svojim živalim
pa delamo krivico, ker nočemo prisluhniti njihovi govorici in jim vsiljujemo naše predstave
o tem, kaj je zanje dobro.

Krškopoljskega prašiča redijo ljudje pravzaprav zaradi tega, ker jim je všeč. Za preživetje
pasme moramo vseeno poskrbeti za zgodbo, ki bo rejcem prinašala dohodek. Še vedno ostaja
prašič, ki živi lahko v okoljih, ki so za prašičerejo manj primerna. Obroke lahko zasnujemo
na precejšnjem deležu doma pridelane krme. Ko govorimo o skromni prehrani krškopoljcev,
to ne spremeni dejstva, da potrebujejo uravnotežen obrok in zadostne količine. Krma mora
biti prašičem tudi dostopna: zato je potrebno urediti krmišča.

Prašičem nudimo tudi zavetje. Zavetja so lahko skromna, iz naravnih materialov, lahko pa
nudijo tudi nekaj udobja pri oskrbovanju in opazovanju. Prašičem dajemo, če je le mogoče,
možnost izbire. Tako gradijo nadstandardne hleve s tremi klimami. Prašičem ponudijo pro-
stor za spanje, kjer je toplo pozimi in zmerno poleti, in prostor za hranjenje, pitje, blatenje
in druge dnevne aktivnosti, razdeljen na notranji hladni del in izpust na prosto. Ko jih bomo
postregli, kot je prav za prašiče, nam bodo vračali s hvaležnostjo z velikimi in pogostimi
gnezdi, z dobro rastjo, preživetjem in na koncu še z izdelki.

Upamo, da bo knjižica pripomogla, da skromnost za krškopoljskega prašiča ne bo več pome-
nila pomanjkanja, kar v rejah prepogosto opažamo. Za ohranitev pasme krškopoljski prašič
smo lahko hvaležni vztrajanju kmetov, da pasmo vzrejajo kljub temu, da ni bila podprta.
So jo ohranili le zaradi slovenske navade, da vsemu, kar je zahtevamo, tudi nasprotujemo?
Redili so jo, ker so jim bile te živali všeč. Morda nas lahko v tem trenutku, ko se je pasma
že kar razširila, bolj skrbi zanjo. Naj bo to spodbuda vsem, ki delajo s to pasmo, da ostanejo
pri veselju do nje in zavračajo preračunljivost.

prof. dr. Milena Kovač
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